

鼓励引导更多新就业群体参与基层治理 杜集区首家“骑手友好积分超市”暖“新”开业

■记者 冯冬梅 通讯员 王伟奇

本报讯 为充分发挥新就业群体的“移动探头”和“流动哨兵”作用,鼓励引导更多新就业群体参与基层治理,7月9日,杜集区首家“骑手友好积分超市”在矿山集街道双龙社区正式揭牌启用。

快递、外卖小哥作为城市运行的“毛细血管”,整日穿梭于大街小巷,具有人熟、路熟、情况熟的独特优势。他们通过“随手拍”上传微信群等方式,

向社区上报在配送途中发现的设施损坏、道路坑洼、矛盾冲突、安全隐患等有价值线索后,可根据价值大小转化为超市积分,在“骑手友好积分超市”内兑换米面粮油、日常洗护、防暑降温等各类生活物资。此外,快递、外卖小哥积极参加社区组织的政策宣传、文明引导、为老助困等志愿服务,也可获得相应积分奖励。

双龙社区党总支书记、居委会主任武兴斌介绍,启动“骑手友好积分超市”是深化党建引领、拓展共治力量的

关键一步,积分不仅能兑换物品,还可以兑换理发、义诊等暖“新”服务,引导广大新就业群体从愿意参与转变为乐于参与。

近年来,杜集区聚焦“暖新关淮”行动,锚定新业态新就业群体特点,全力打造暖新阵地。率先在吾悦华府小区打造全市首个无障碍扫码通行“骑手友好小区”,建成“骑手友好商圈”,对11个骑手友好场景服务设施进行升级,不断满足新就业群体纳凉取暖、饮水热饭、休息充电等现实需求。同

时,注重发挥新就业群体“熟人熟路”“轻巧快捷”的优势,引导快递员、外卖员、网约车司机等组建各类志愿服务队5个,开展平安建设、文明创建、爱心公益等活动116场次,及时发现并反映基层问题30余个,实现“早发现、早报告、早处置”。

目前杜集区正扩大“骑手友好积分超市”布局,持续深化“小积分”撬动基层“大治理”效能,让更多“移动探头”成为社区治理的新兴力量,打造共治共建共享的基层治理新格局。



观展避暑
乐享艺术

7月10日,市民及游客走进市博物馆参观书画展。当高温遇上暑假,市博物馆内人流涌动。由市博物馆、市文联、中国书画报等单位主办的“流光溢彩书画艺术展”吸引了众多市民及游客前来,驻足欣赏丹青墨韵,在艺术世界中寻觅宁静与惬意。

■摄影 记者 黄鹤鸣

市120急救中心工作人员提醒—— 高温来袭 谨防中暑

■记者 俞晓萌 通讯员 张慧子
本报讯 连日来,我市持续高温。记者从市120急救中心了解到,近期中暑事件频发,仅上周末两天就接警救治中暑患者15人次,超过往年同期一周的中暑接警记录,部分患者还出现热射病等重症中暑病例。如何科学防范中暑,保障自身和家人的安全,已成为当前亟需关注的问题。

中暑并非简单的“头晕乏力”,而是一个从轻到重的发展过程。先兆中暑表现为口渴、头晕、多汗,若不及时处理可能发展为轻症中暑,出现恶心、呕吐、心跳加快等症状。最严重的中

暑是热射病,患者体温可迅速超过40摄氏度,伴随意识模糊、抽搐甚至多器官衰竭,死亡率极高。

哪些人最易中暑?市120急救中心工作人员告诉记者,近期接诊的中暑患者中,不少是户外劳动者、老年人或儿童。建筑工人、环卫工人、快递员等户外工作者长时间暴露在高温下,极易中暑;老年人因体温调节能力下降,出汗减少,容易在室内闷热环境中不知不觉中暑;儿童代谢旺盛,体温上升快,且往往无法准确表达不适;对于高血压、心脏病、糖尿病等慢性病患者来说,高温可能加重病情;无空调的密闭空间内人群,温度可在短时间内飙升,导致危险。

因此,为避免“高温刺客”袭击,市民在高温天气下不要等口渴才喝水,建议少量多次饮用淡盐水或含电解质的饮品,避免酒精、咖啡因及高糖饮料。同时,减少高温时段外出,尤其是上午10点至下午4点尽量待在阴凉处,户外活动选择清晨或傍晚。此外,应保持室内通风,合理使用空调或风扇,也可用湿毛巾擦拭身体,或使用冰袋敷颈部、腋下等部位,外出时要戴遮阳帽、穿浅色透气衣物、涂抹防晒霜。

市120急救中心工作人员提醒,发现中暑先兆或症状时,立即停止活动,实施“五步急救法”:将患者移至阴凉通风处,解开衣物帮助散热,用冷水擦拭身体,或用冰袋敷颈部、腋下、腹股沟等大血管处;若患者清醒,可服用十滴水等防暑药物,少量多次喂淡盐水或运动饮料,避免强行喂水和大量饮用纯净水,防止电解质紊乱和呛咳;保持患者平卧,头偏向一侧,确保呼吸道通畅,出现呕吐时及时清理口腔分泌物,防止窒息,等待救援期间应持续降温;若出现高热即高于40摄氏度、昏迷、抽搐等症状,必须立即拨打120,切勿延误。

高温天气仍在持续,中暑风险不容小觑。市民应提高警惕,做好防暑降温措施,有效避免“高温刺客”的袭击,安全度过炎炎夏日。

淮北市“e学习”远教联播平台周播放计划

播放时段	7月14日(星期一)	7月15日(星期二)	7月16日(星期三)	7月17日(星期四)	7月18日(星期五)	7月19日(星期六)	7月20日(星期日)
8:00-9:30	1.总书记的一周 2.党史纪录片《一九四九》之《历史关头》 3.公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.党史纪录片《一九四九》之《进京赶考》 6.公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.党史纪录片《一九四九》之《香山之约》 6.公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.党史纪录片《一九四九》之《北上北上》 6.公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》 5.党史纪录片《一九四九》之《共同纲领》 6.公益广告	1.党史纪录片《一九四九》之《共同纲领》 2.公益广告	1.党史纪录片《一九四九》之《大典前夜》 2.公益广告
18:00-20:00	1.电视剧《走向大西南》第1集 2.电视剧《走向大西南》第2集 3.公益广告	1.电视剧《走向大西南》第3集 2.电视剧《走向大西南》第4集 3.公益广告	1.电视剧《走向大西南》第5集 2.电视剧《走向大西南》第6集 3.公益广告	1.电视剧《走向大西南》第7集 2.电视剧《走向大西南》第8集 3.公益广告	1.电视剧《走向大西南》第9集 2.电视剧《走向大西南》第10集 3.公益广告	1.电影《浴血广昌》 2.公益广告	1.电影《炮兵司令朱瑞》 2.公益广告

全国东西南北中羽毛球大赛 青少年赛(安徽淮北分站赛)开幕

■见习记者 傅天一 实习生 孙一鸣

本报讯 7月11日上午,2025年全国东西南北中羽毛球大赛青少年赛(安徽淮北分站赛)开幕式在市体育馆举行。副市长陈英出席开幕式。

东西南北中羽毛球大赛是国内历史久远、覆盖面广、影响力大的重要羽毛球赛事品牌,今年大赛于5月1日至8月24日分阶段在全国13个市县区举办,淮北是本次大赛的13个赛区之一。

本次赛事设男子单打、女子单打、男子双打、女子双打和混合双打五个项目,按年龄划分为A组(14—15岁)、B组(12—13岁)、C组(10—11岁)、D组(9岁以下)四个组别,其中A组设五项比赛,B组和C组设四项,D组仅设单打。分站赛采用31分每球得分制,分循环赛和淘汰赛两阶段进行,单项冠军将取得2026年全国U系列分区赛的参赛资格。

安徽淮北分站赛的举办不仅为我市青少年羽毛球选手提供了在家门口与全国同龄高手切磋交流的宝贵机会,也将进一步激发我市青少年参与羽毛球运动的热情,推动全市羽毛球运动水平提升和体育事业蓬勃发展。

烈山区残联促进残疾人高质量就业 培训编织技能 拓宽增收路子

■记者 于晓 通讯员 王玉倩

本报讯 日前,烈山区残联2025年残疾人职业技能和创业培训项目圆满结束,91名残疾人学员通过系统培训掌握了手工编织技能,超额完成既定培训目标,为促进残疾人高质量就业提供了有力支持。

本次培训立足地域特色与学员需求,在烈山镇土型社区、古饶镇草庙村、杨庄街道铁运社区三地同步开展。课程设置兼顾实用性与传承性,特别邀请非遗传承人和资深编织技师担任授课教师,将传统编织技艺送到残疾人家门口。培训采用“手把手”教

学的方式,不仅确保了每位学员都能掌握编织技能,更让学员在交流互动中重拾生活信心。

结业仪式上,学员们展示了精美的编织作品并获得结业证书。区残联积极对接手工艺品收购商等资源,为学员搭建了技能变现的渠道,有效解决了学员以致用的“最后一公里”问题。

此次培训是烈山区残联助力残疾人就业增收的重要实践。下一步,区残联将不断创新培训模式,探索“互联网+培训”“特色小班”“创业传帮带”等多元化培训方式,为更多残疾人提供实用技能培训,帮助他们在乡村振兴中实现自我价值,创造美好生活。

淮北师大“星橙体育行”实践团连续8年到农村对口帮扶 公益行动播撒“健康种子”

■记者 邹晨光
通讯员 戚曼

本报讯 7月1日至5日,淮北师范大学体育学院“星橙体育行”实践团在砀山县毛雷庄开展体育健康公益活动。在为期5天的活动中,师生们充分发挥专业优势,通过特色体育教学、健康知识普及、农活防护指导等形式,为当地200余名村民和学生提供专业服务。

实践团在毛雷庄中心小学创新开展特色体育课程教学,精心编排融合砀山梨园文化的健身舞蹈,系统教授足球、篮球等球类运动基础技能,组织全校趣味跳绳比赛,并传授传统五步拳,弘扬中华武术传统文化。同时,指导学校合理使用体育场地器材,捐赠简易体育器材、学生文具用品等。

程设计注重趣味性与专业性相结合,累计完成20课时教学,拍摄教学影像资料200余份。

针对果农常见的健康问题,实践团深入田间地头开展健康服务。在梨园开设“移动课堂”,现场示范“劳作防护三式”;举办保健知识讲座2场,重点讲解运动损伤防护和科学农作姿势;发放内含绷带、冰袋的简易健康包及保健艾草按摩锤等,切实提升村民健康防护能力。

此次活动延续了淮北师范大学连续8年对口帮扶毛雷庄的优良传统。实践团注重建立长效机制,培训17名本地“体育小教员”,建立健康档案跟踪机制,并制作完成《乡村体育课程包》《农活健康防护指南》等系统性成果资料,为当地留下可持续发展的体育健康资源。

“你节我奖”,小行动成就大环保

赵斌



度也能为减排作贡献。这种“付出即有回报”的正向激励,让环保从抽象的口号变成可操作、可感知的日常实践。

从社会治理角度看,这样的活动是政府引导与公众参与良性互动的生动范本。国网淮北供电公司组织协调,让居民及时获知参与渠道;物质奖励的设置,降低了公众参与环保的门槛。更重要的是,它打破了“环保是政府的事”的认知误区,让每个人都成为生态保护的主角。当节电成为邻里间的谈资、家庭里的习惯,绿色生活方式便有了扎根生长的土壤。

“你节电、我奖励”的魅力,在于用看得见的激励唤醒全民环保意识。在不少人印象中,一度电、一滴水的节约似乎微不足道,但当14500余户家庭的力量汇聚,便能形成改变环境的强大势能。奖励不是目的,而是搭建起一座桥梁,让居民清晰感知到个人行为与生态保护的紧密关联——原来随手关灯不是“小事”,合理调节空调温

高还在持续,环保没有终点。“你节电、我奖励”的成功实践启示我们:环保不是遥不可及的宏大叙事,而是藏在每个家庭的电表数字里,躲在每次理性用电的选择中。期待这样的激励机制能持续完善,让更多人在点滴行动中体会到“小节约”成就“大环保”的深意,让绿色理念真正融入城市血脉。